

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Низомидиновой Рухсоры Абдужамиловны на тему «Лексикографические и лексико-тематические особенности «Даниш-наме-и Кадархан» аль-Форуки», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8.- Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Развитие лексикографии неразрывно связано с развитием персидско-таджикского языка и литературы, ведь язык литературных произведений всегда находится в состоянии трансформации и обновления, количество литературных произведений увеличивается, и как следствие, происходит потребность в толковании и интерпретации сложных и непонятных слов. Начиная с XI-XIX веков и на протяжении всей истории своего развития, словари стали важной частью персидско-таджикской литературы и языка.

Таджикско-персидская лексикография в силу своего своеобразия уже давно привлекает внимание исследователей. Помимо научных исследований в Таджикистане, до настоящего времени ряд важных исследований по персидско-таджикской литературе осуществлены в других странах мира, таких как Россия, Азербайджан, Армения, Узбекистан, Иран, Афганистан, Пакистан, Индия.

В таджикской лексикографии всесторонних исследований об исследуемом словаре не существует. Впервые представлены авторские трактовки структурно-тематического содержания словаря и его особенностях, проливающие свет на некоторые вопросы становления персоязычной лексикографии классического периода развития языка на Индийском субконтиненте.

В введении указаны актуальность работы, степень ее исследования, объект, предмет цели и задачи исследования, определена научная новизна,

теоретическая и практическая ценность темы исследования, основные положения, представленные на защиту, личный вклад соискателя, апробация и публикации автора работа по теме исследования

В первой главе диссертант исследовал словарь «Даниш-наме-и Кадархан» аль-Форуки на предмет его упоминания, цитирования из него в других лексикографических произведениях, в связи с чем выяснилось, что этот словарь мало упоминается и подробных сведений об и произведении в целом не существует.

Уникальные автобиографические сведения об авторе получены из самой книги. Известно, что аль-Форуки посвятил свое произведение одному из сыновей Диловархана – Кадархану, сведения о котором отсутствуют в исторических летописях. Автор словаря в предисловии отмечает, что завершил ее летом 1403/1404 г. В предисловии автор подчеркивает, что он уделил особое внимание медицинской терминологии, чтобы обучающимся стали доступны и понятны трудности медицинской науки.

Во второй главе диссертации были рассмотрены «Этимология и тематика лексических единиц в «Даниш-наме-и Кадархан» аль-Форуки. Диссертант разделил их на исконно таджикские и заимствованные, в ходе чего сделали вывод, что большинство лексических единиц являются исконно таджикскими и являются именами существительными. А также провёл анализ лексических единиц, образованных посредством аффиксов.

Наряду с достаточно серьезными научными достижениями в работе наблюдаются и некоторые недостатки:

- Объем параграфов должен быть соразмерен;
- В работе наблюдаются стилистические погрешности.

Эти недостатки незначительны, ни в коем образом не уменьшают научную ценность диссертационной работы Р.А. Низомидиновой

В целом диссертация Низомидиновой Рухсоры Абдужамилловны на тему «Лексикографические и лексико-тематические особенности «Даниш-наме-и

Кадархан» аль-Форуки» отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8.-Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Рецензент:

**Узбекско-Финский педагогический институт,
заведующий кафедрой иностранных языков,
доктор философии по**

филологическим наукам, PhD

Б.С.Абдуразаков

Б. Абдуразаков
NING IMZOSINI
TASDIQLAYMAN
O'ZBEKISTON - FINLANDIYA
PEDAGOGIKA INSTITUTI
DOKTOR BOSHLOG'I



**Адрес: 140100, Республика Узбекистан,
Самаркандская область, г. Самарканд,
ул. Спитаменшоҳ 168.**